

Redacțiunea, Administrațiunea și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22  
Oricari nehranace nu se pri-  
mesou. Manuscripte nu se re-  
trimite!

Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inserați mai primosod în Viena  
Andreas Hoss, Rosenstein & Taylor  
(foto Hoss), Ebersch Schalk, Aloa  
Bernad, M. Dukas, A. Oppel, J. Don-  
enberg: în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Mess, Eckstein Bernat:  
în Frankfurt: G. L. Daube: în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: oseria  
garmondă pe o colônă 8 sz.  
și 80 cr. timbru pentru o pu-  
blicitate. Publicări mai dese  
după tarifar și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o  
seria 10 cr. v. a. s. 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

„Gazeta” este în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe unu an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe unu an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.

Se primumără la toate oficiile  
postale din țara și din afară  
și la dd. colectorilor.

Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiunea, piațamare  
Nr. 22, etagiul I.: pe unu an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. On dusul în  
oasă: Pe unu an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. s. 15  
bani.

Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 114.

Brașov, Marti, Mercuri 23 Maiu (4 Iunie)

1890.

Brașov, 22 Maiu st. v.

Pasul întreprins de către si-  
nodul parochial de la biserica  
Sf. Nicolae din Brașov, în ces-  
tiunea proiectului de lege pentru  
asilurile de copii, nu întâmpină  
aplausele șovinistilor unguri din  
Clușiu.

Lucru firesc!

De câte ori se arată în sinul  
poporului nostru o mișcare serioasă  
în interesul apărării limbei, a  
școlii și a bisericii române, su-  
prematistii noștri sunt neliniștiți  
și le vine pofta de a sugruma miș-  
carea în germenul ei, căci cu  
tota puterea, de care dispun adă,  
și cu toate că sunt mai mult de-  
cât cutezători, sunt chiar teme-  
rari în întrebarea ei, vitalitatea  
elementului românesc le insufă  
cele mai mari temeri și conștiința  
le spune, că pornirile lor păti-  
mașe și fanatiche numai rōde bune  
nu vor aduce.

În cazul de față bugetivorii  
dela „Kolozsvar” găsesc, că si-  
nodul parochial din Brașov, atun-  
când își redică glasul în  
contra plănutei înființării de „Kiș-  
dedovuri”, prin care se amenință  
deopotrivă creșterea religioasă, mo-  
rală și națională a credincioșilor  
bisericii române gr. or., face po-  
litică.

„Kolozsvar” susține adecă, că  
sinodul parochial gr. or. din  
Brașov prin adresa către Metro-  
politul în afacerea „Kișdedovuri-  
lor”, a părăsit cerul compe-  
tenței sale și s'a ocupat de o  
cestiune politică, care nu cade  
în sfera activității sale.

Quod non?

Iscușii dela foia clușiană tre-  
buia să fi mai sinceri și să o  
spună curat și limpede, că ceea  
ce-i supără pe dēnșii este opozi-  
țiunea, ce a încercat să-o facă  
sinodul parochial din Brașov  
nouelor uneltiri de maghiarizare  
ale guvernului, cari amenință in-

teresele bisericii române gr. or.  
și că prin urmare în ochii lor  
s'a făcut politică neiertată în bi-  
serică.

Alta este când biserica refor-  
mată maghiară se pune în fruntea  
kulturegyletului, și când clerul  
unguresc romano-catolic aci  
sprijinesce acțiunea de maghiari-  
zare a guvernului, aci fi face ace-  
stia cea mai energică opozițiune  
în cestiuni bisericesci și școlare.  
Acēta pentru cei dela „Kolozsvar”  
nu însemnă a face politică în  
biserică.

Dēr se vedem cum își moti-  
văză foia clușiană afirmarea de  
mai sus:

„Dēcă sinodul din Brașov”,  
dice ea, „declară proiectul de  
lege (pentru kișdedovuri) ca peri-  
culos din punct de vedere con-  
fesional și religios, pentru că  
pe copii, ce se țin de confesiune,  
fi amenință pericolul ceta sēu  
cela — trecă ducă-se; dēr când  
sinodul sulevăză cestiunea de na-  
ționalitate și ia rolul de agita-  
tor în contra unor închipuite  
vătămări ale naționalității: acēta  
nu este iertat și trece peste cer-  
cul compețenței sale, care cer  
trebuie să-l respecte.”

Dēcă își luau ostenele cei dela  
„Kolozsvar” a ceti cu atențiune  
primele rēnduri, cu cari se începe  
adresa sinodului, despre care vor-  
bim, s'ar fi luminat indestul,  
că în cazul de față arătând pe-  
ricolul, ce amenință pe copii con-  
fesiei române gr. or., sinodul  
a trebuit să suleveze cestiunea  
limbei și a creșterii naționale,  
cāci eti ce dic acele rēnduri:  
„De câte ori biserica noastră națională  
și credincioșii ei au fost amenințați  
în interesele lor dogmatice sēu  
culturale” ș. c. l.

E vorba dēr de-o biserică, care  
numai ca biserică românească cu  
limba românească pōte trăi și se  
pōte desvolta; eti că interesul

confesional coincide aci cu cel  
național al bisericii și datori  
sunt prin urmare toți credincioșii  
de-a apēra aceste interese ale bi-  
sericii pe temeiul drepturilor ei  
autonome.

„Kolozsvar” ar trebui să mai  
scie; că bisericele noastre sunt tot-  
odată și susținutele și conducēto-  
rele legale ale școlilor noastre și  
că prin urmare și din acest punct  
de vedere sunt datore de a se  
ocupa de cestiunea culturei noastre  
naționale.

Dēr bine le sciu tōte acestea  
guvernamentalii din Clușiu. „Po-  
litică” acēta a sinodului din Bra-  
șov îns firese nu le convine, mai  
ales din cauză, că ea ar pōte fi  
îmbrățișată de către tōte comunele  
bisericesci române.

De aci vine totu necazul ce-  
lor dela „Kolozsvar”, de aci isvo-  
resc temerile lor ca nu cumva  
mișcarea să ia dimensiuni.

De aci se pot convinge și  
credincioșii bisericii noastre ro-  
mâne, că numai astfel proced-  
dând, cum nu le place celor  
dela „Kolozsvar”, se va pōte  
dice odată, că au făcut o poli-  
tică bisericescă și școlară în ade-  
văru sănătoasă și folositoare!

Cuvēntarea Escelenței Sale Metropolitanului Vancea,  
rostită în camera magnaților cu ocaziunea  
deșbaterii asupra proiectului de lege pentru  
modificarea art. de lege XXX din 1883 referi-  
tor la școlile secundare și la calificațiunea  
profesorilor dela acele școle.

Escelența Vostră Domnule Președinte!

Ilustră cameră a magnaților!

„Dēcă proiectul de lege referitor  
la limba grecăscă, ce se află astăzi pe  
tapet, s'ar estinde din punct de vedere  
cultural în aceeași formă și în aceeași  
măsură asupra tuturor gimnasiilor din  
țēră, puțin așa avē să vorbesc despre  
el. Îns după ce acel proiect din  
un motiv, care și eu îl aprob, face  
excepțiune cu unele școle secundare, și  
anume excepțiunea acēta o face cu gim-

nasile confesiunilor autonome din mo-  
tivul, că aceste confesiuni, cari își sus-  
țin gimnasiile cu puterile lor proprii,  
să fi cruceate de jertfele cele nouē ma-  
teriale, ce se pun în prospect și prin  
acest proiect de lege; — și după ce  
mai departe în țēră noastră, pe cât sciu  
eu, există mai multe școle medii, cari se  
susțin cu speșele esclusive ale singu-  
raticelor diecese, fără ca statul să  
contribue cu ceva la susținerea lor: —  
așa din motivul menționat mai sus,  
care este forțe equitabil, favorul es-  
cepțional din proiectul de lege, după  
părerea mea, ar trebui să se estindă și  
la aceste școle secundare din urmă con-  
form axiomei de drept „ubi eadem  
est ratio legis, eadem debet esse et dis-  
positio legis.”

Intrē multele școle secundare apar-  
ținētoare categoriei amintite, se află, —  
ca să numesc numai pe unele, — și  
școlile secundare greco-catolice române  
din Blașiu, Năsud și Beiuș, ale căror  
speșe de întreținere le acoperă numai  
respectiv diecese fără de vre-unu aju-  
tor din partea statului, și încă cu o  
astringere de puteri așa de mare, încât  
este întrebare, că ore fi vor capabile  
a suporta și sarcinile cele nouē puse în  
prospect prin proiectul acēta de lege?  
Din acēta cauză eu cutez a ruga pe  
inaltul guvern alu instrucțiunei pu-  
bliche, ca conform postulatlui axiomei  
de drept: „quod uni justum alteri ae-  
quum”, să binevoiescă a estinde favorul  
proiectului de lege și asupra acestor  
școle secundare aparținētoare categoriei  
a doua.

Dēr pentru estinderea acestui favor  
militēză drept motiv și sublima me-  
nirea specială, ce — pe lângă scopul  
general-cultural — o au aceste trei  
gimnasii amintite mai pe urmă, și anume  
menirea de a provede respectiv die-  
cese cu numărul necesar de tineri de-  
plinu calificați pentru cariera preoțescă;  
și ca dintre aceste trei școle să mă mār-  
ginesc numai la gimnasiul din Blașiu,  
acest institut în sensul actului pre  
inalt fundational are menirea de a in-  
strui și educa pe elevii săi așa, încât

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(8)

Paul Sudram.

Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de Julia.

VII.

Domnișora Elmira, care înzadar  
sperase, că întâmplările din călătoriă i  
vor da prilej să ajungă la ținta do-  
rințelor sale, era acasă.

Când în tōmna următoare, după că-  
lătoriă prin Elveția, Paul Sudram, dim-  
preună cu fiică-sa, se reintorse în patriă,  
domnișora Elmira trimise tinerei sale  
vecine o corfă cu struguri însoțită de  
un bilet, prin care o încunoscintă, că  
o va cerceta în personă.

Margareta conduse pe neașteptata  
visită în odăița ei și se scusă, că încă  
sunt tōte derangiate, căci după o ab-  
ență așa de lungă sunt multe de pus  
la locul lor.

„Sciu acēta din propria-mi espe-  
riență” dīse domnișora Elmira. „Și eu  
ar trebui să mi cer scusele, că  
vin într'o oră așa de nepotrivită.  
Doriam nespūs să vă spun, că de  
când vă cunosc ați fost totdeauna

obiectul viului meu interes, și adese  
am dorit să vă fac cunoscinta. Noi  
sperăm, că tatăl d-tale ne va onora c'o  
visită.”

„Tata nu face de loc vize”, rēs-  
puse Margareta nepreocupată. „Noi  
trăim în cea mai desvirsită retragere.”

„Și nu vă face greu acēta? Eu  
cred, că în etatea d-tale doresc con-  
veniri și alte petreceri de felul acēta.”

„Până acum n'am simțit lipsa ace-  
stora”, replică Margareta cu modestiă,  
ca să ascundă adevărul.

„Însă la tōtă întâmplarea astăzi  
simțit singurătatea mai mult ca până  
acuma.”

„Nu pot să dică că-i singurătate”,  
rēsponse Margareta, „eu sunt totdeauna  
împreună cu tata.”

„Dēr cu tōte astea...” continuă do-  
nișora Elmira cu însufleșire. „Sigur, că  
ați făcut în călătoriă d-vostre vre-o  
cunoscintă plăcută, a cărei lipsă o simțit.”

O roșăță ușoră se străcură peste  
fața tinerei copile, și rēsponse emo-  
ționată:

„E frumos însă a fi acasă.”

„Da, asta-i adevărat”, constată

domnișora Elmira. „Și ce frumos e si-  
tuată casa d-vostre; cât de plăcută e  
odaia acēta! Permiteți-mi să mă uit  
împregiur.”

„Cum se nu”, rēsponse Margareta  
amicabil. „Dēr precum vedeți, odăița e  
arangiată de tot simplu. Tata ursece  
ori-ce lucr, în îmbrăcăminte ca și în  
arangiarea odăilor; eu încă n'am fost  
crescută altfel.”

„Privitor la acēta sunt de acord  
cu tatăl d-tale”, rēsponse domnișora  
Elmira. „Cu tōte astea nu lipsese  
unei locuințe de artist decōrea. Sunt  
gravuri minunate, precum vedu, și  
fermecătoare modeluri ale deosebitelor  
statue de renume. Dēr ce e acēta? O  
ce lucru deosebit e, ce asemănare vor-  
bitore! Sigur e opera tatălui d-tale!  
Nu e asta primadată, că și-a sculptat  
trāsurile d-tale, deci nu mă minunez”,  
adause ea c'unu suris obligator.

„Opera, la tōtă întâmplare, e a ta-  
tălui meu”, dīse Margareta urmându-i  
încet, „îns bustul nu mă representă  
pe mine, precum vi-se pare, ci pe ma-  
mă-mea.”

Ultimul cuvēntu flū esprimă lin  
și cu timbrul unei dureri adēnci.

„Intr'adevăr?” replică domnișora  
Elmira. „Și totuși ce asemănare într  
d-ta și mama d-tale! N'ar fi creșut,  
că nu eti d-ta. Mama d-tale încă a  
fost așa de tinēră atuncl, cum eti d-ta  
acum?”

Margareta părea, că nu ia obser-  
varea acēta ca o întrebare, pentru că  
tăcu. Domnișora Elmira însă era hotărâtă  
a sparge ghiața.

„Povestesc-mi, te rog, despre mama  
d-tale”, o rugă ea cu politeță apu-  
când mână feritei, dēr Margareta și-o  
retrase curēnd și rēsponse cu privirea  
plecată:

„Eu nu sciu să povestesc.”

„Ah, scusă-mē, scumpă copilă! Ru-  
garea mea n'a fost nici decăt o cu-  
riositate, ci adevăratul interes ferbinte  
ce țil păstrez, eu cred, că țil va fi  
 greu să-mi vorbesc despre perderea ne-  
mărginită ce ai îndurat.”

„Nu e asta cauza”, replică Marga-  
reta blând și privind în ochii între-  
bătorei. „O lămurire mai deaprobe nu-ți  
pot da”, dīse ea fără rezervă.

Domnișora Elmira se simți abătută  
de pe calea acēta, și curiositatea ei încă  
și luă altă direcțiă.



aceștia să poată deveni preoți și profesori calificați și apți în totă privința.

Astfel stând lucrul, eu întreb, că ore cum va fi cu puțință, ca aceste trei institute amintite de mine, să corespundă deplin misiunii lor sublime, decât deoparte în proiectul de lege se lasă școlărilor deplină libertate de a nu învăța limba grecească, ăr de altă parte neînvățarea acestei limbi pe fiă - care îl eschide atât de la cariera profesorală, cât și de la cariera mai înaltă preoțască?

Nici să nu cugete cineva, că cariera profesorală și preoțască, chiar și în sensul proiectului de lege, se deschide tuturor tinerilor, decât vor învăța limba grecească, pentru-că elevul, care a absolvat numai patru clase gimnasiale, arare-ori poate judeca, că ore ce carieră să-și alegă, deoarece simțământul lui de vocațiune în etatea aceea fragedă încă nu este dezvoltată, cum se cuvine; ăr decât tinerul, neșcolit de loc la cariera, ce trebuie să-și aleagă după vocațiunea sa, începe a studia clasele superioare, fără ca să se înscrie la limba grecească, el va înainta totuși mai departe prin clasa a 5-a, a 6-a și a 7-a, până când poate numai în clasa a 7-a sau chiar în a opta se va determina a îmbrățișa cariera profesorală sau preoțască. Inse atuncia deja vede și simțesce cu durere, că această carieră în etatea sa mai dezvoltată în sensul legii existente nu o poate îmbrățișa, pentru-că nu a învățat limba grecească, ăr fără de cunoștința acesteia nu poate fi primit la cursul profesoral, sau la cursul mai înalt de teologie. Acum deci numai această alternativă mai rămâne pentru dânsul: sau să abdică pentru totdeauna de cariera profesorală și preoțască, de care se va pute despărți numai cu cea mai mare durere sufletească, și cu dauna respectivei biserice, pentru-că pe calea această biserică adese-ori va trebui să piardă nisce tineri îndestrați cu însușiri eminente și cu adevărată chemare pentru aceea carieră, dintre cari tineri pe aceia, cari s'ar fi pregătit nu numai pentru cariera profesorală, ci și pentru cea preoțască, i-ar fi putut aplica și ca profesori în școlile sale secundare, de-ore-ce la noi de exemplu numai aceia, cari sunt preoți, și pot fi aplicați ca profesori deplin calificați; — sau acel tiner va trebui să se determine a învăța subseque limba grecească. Inse în cazul acesta cum se poate aștepta, ca un elev, care și afară de aceea este peste măsură îngreunată cu obiectele ordinare de învățământ, să studieze în unu an, sau în doi ani acea limbă grecească, pe care ar fi trebuit să o învețe în decurs de patru ani? Ore nu va fi dânsul silit, să-și prelungească încă cu un

an, sau chiar cu doi ani studiile sale, pentru ca și din limba grecească să poată depune examen de maturitate? Acesta însă ar fi atât în detrimentul vieții sale, cât și spre îngreunarea și durerea părinților și îngrijitorilor săi.

Deci pentru ca aceste eventualități neplăcute să se poată ocoli, din nou rog pe înaltul guvern al instrucțiunii publice, să binevoiescă a se învoi, ca din favorul indigitat să se împărtășească și gimnasiile amintite de mine.

Altcum proiectul acesta lă primesc de basă a desbaterei speciale, rezervându-mi pentru desbaterea specială prezentarea eventualelor propuneri, respective modificări necesare.

„Foia bisericească și scolastică“, din care împrumutam acest discurs, face cu privire la el următoarele observări:

Paragraful 2 din art. de lege spune apriat, că acelor școlari, cari se vor declara, că nu voiesc a învăța limba și literatura grecească, li-se va propune în măsură mai mare atât desemnul, cât și literatura maghiară în legătură cu autorii clasici grecesci *traduși în limba maghiară*.

Or cine poate pricepe, că dispozițiunea această a legii celei noue stă în contradicere cu paragraful 5 din art. de lege XXX din 1883, pentru că în sensul acestui paragraf în școlile secundare nemaghiare numai limba și literatura maghiară are să se propună în limba maghiară și încă și acesta are să se întempe numai în clasa a 7 și a 8, pe când legea cea nouă dispune, ca și autorii clasici grecesci să se dea în mâna școlărilor *numai în traducere maghiară*, și astfel chiar și școlarii din clasa a 5 și a 6-a au să cunoască autorii clasici grecesci *numai din text maghiară*, și nu din textul limbei de propunere a respectivului gimnasiu, precum ar trebui să se întempe această în sensul paragrafului citat din legea dela 1883.

Deci, pentru ca proiectul cel nou de lege să se aducă în consonanță cu art. de lege XXX din 1883, Escelența s'a Domnului Metropolit Dr. Ioan Vancea, cu ocaziunea desbaterei speciale a acelui proiect de lege în camera Magnaților, a propus modificarea, ca autorii clasici grecesci să se propună după *traducere făcută în limba de propunere a respectivului gimnasiu*.

Această modificare însă nu a fost primită din partea camerei magnaților și astfel pe viitor limba maghiară nu numai se va, propune în mai multe ore decât până acum, ci chiar și autorii clasici grecesci se vor propune în gimnasiile românești numai după *traducere maghiară*.

Paragraful 3 din proiectul de lege acordă gimnasiilor confesiunilor așa

numite autonome favorul de a pute pune și pe viitor limba grecească ca studiu obligatoriu pentru toți școlarii lor, sau cu alte cuvinte le dă libertatea de a accepta ori a nu accepta modificarea legii din 1883 cu privire la propunerea limbei grecesci.

Motivul, care a îndemnat pe ministrul de culte și instrucțiune publică a acorda acest favor confesiunilor așa numite autonome este, ca acestea confesiunii să se cruțe de jertfele materiale, ce le recere bifurcarea gimnasiilor superioare în sensul proiectului de lege.

Inse după ce afară de gimnasiile confesiunilor autonome mai sunt și alte gimnasii, cari le susțin respectivele biserici cu mari jertfe materiale și fără de nici un ajutor din partea statului, cum sunt d. e. gimnasiile române greco-cat. și multe din gimnasiile romano-catolice: Escelența Sa Preasântitul Metropolit Dr. Ioan Vancea cu ocaziunea desbaterei speciale a proiectului de lege a cerut, ca paragraful 3 al acestui proiect să se modifice astfel, încât favorul acordat gimnasiilor confesiunilor autonome să se estindă și la gimnasiile romano-catolice și greco-catolice, cari le susțin respectivele diecese fără de concursul statului. Dér nici această modificare nu a fost primită din partea camerei magnaților.

Incheiând, „Foia bisericească și scolastică“ dize: Pentru gimnasiile române greco-catolice, și în specie pentru gimnasiul din Blășiu nu mai rămâne, decât alternativa, ca sau să suporțe toate sarcinile didactice și materiale impuse prin legea cea nouă, sau să se afle un expedient pentru declinarea acelor sarcine. Expedientul acesta, după părerea noastră, ar fi, ca părinții, cari și trimit pruncii în gimnasiul din Blășiu, să aibă în vedere misiunea specială a acestui institut românesc greco-cat. și în conformitate cu această misiune să oblige pe pruncii lor, ca toți fără excepție să se înscrie la limba grecească cu atât mai vârtos, că acelor studenți, cari depnă examen de maturitate și din limba grecească, li-se deschid mai multe cariere, decât acelor cari nu vor învăța această limbă.

## DIN AFARĂ

Raporturile franceze-italiene.

Ambasadorul Franciei la Roma, d-lu Billot a făcut nisce declarații asupra raporturilor franceze-italiene înaintea colaboratorilor foilor „Corriere di Napoli“ și „Capitele.“ Billot a dize, că atunci, când guvernul francez i-a recomandat postul de ambasador în Roma, el a răspuns, că numai atunci

il va primi, când va veni la convingerea, că încordarea esistentă între Franca și Italia nu isvorește din sentimentul de dușmănie, ci numai din mic neînțelegeri, cari însă iute se vor pute delătura. Și fiind-că despre asta s'a convins, el a primit a merge ca ambasador la Roma. Ocuparea Tunisului deja este un fapt împlinit, dize d-lu Billot, dér Franca nief-odată nu s'a gândit ca să păgubescă interesele italiene. Din contră, viitorul va arăta, că Franca respectă în modu conscientios aceste interese ale Italiei. Billot nu împărtășesce ideile ultraiste ale apărătorilor tarifului valmalu francez, și e convins, că poporul francez se va ridica în contra acestor idei, decât frații lui italieni se vor întorče la sentimentele, cari duc la fapte comune de gloriă. Capitalul francez, dize Billot, este condus de iubirea de patriă și de fapt se reține a lua parte la viața economică și comercială a Italiei. Dér decât Italia va recunoșce în fine, că ea nu va folosi păcii și propriilor sale interese decât numai atunci, când va ocupa rolul de mijloc între cele două puteri inimice din centrul Europei, între Franca și Italia se vor restabili vechile relații economice.

Nihilisti prinși.

În zilele trecute telegramele din Paris vestiră prinderea mai multor studenți ruși nihilisti, cari ședeau în cele mai departate părți ale Parisului. Poliția a pus mâna pe ei tocmai când lucrau la bombe explozive. Intre studenții prinși se află și d-șora Bromberg. La procesul verbal, ce s'a luat cu ei, studenții parte negară totu, parte nu răspuseră nimic. Unii dintre ei nici numele nu vor să și spuă, ci declară simplu, că nu știu francezesc. Materialul confiscat constă din bombe și alte diferite materii explozive. Poliția din Paris e de convingerea, că d-șora Bromberg, la care s'au aflat 15 lădi îndesuite cu bombe, avea de gând să călătorască în Rusia. Pe ea a pus mâna tocmai când voia să plece.

Diarele radicale și socialiste din Paris anunță, că guvernul francez a predat ambasadei rusești toate scrisorile aflate la nihilști, și că ambasadorul rus și-a exprimat cele mai căldurose mulțămite pentru atitudinea demnă a ministerului de interne și externe francez în afacerea această.

Agitațiuni pentru congresul slav.

Diarul „Ozervenaja Rus“ comunică o corespondență din Odessa, în care se numesce de un lucru neînțeles neparticiparea Polonilor la congresul slav și neînsuflețirea lor pentru ideia congresului. Corespondența din Odessa dize, că în congres nu e vorba decât

O înălțime feciorască era în ființa tinerei copile, care-i interdisese pentru acest moment mergerea mai departe pe calea ce-o apucase.

Cu speranța, că se vor cerceta și vedea mai desu, ea deci se depărta.

Margareta primi asigurările de convenire cu rezervă, și i părea că nu simte nici o ușurare, după-ce dama vorbitoare se depărta.

Dina trecu pentru artistă ca și pentru Margareta cu feluritele arangieri și ocupațiuni, recerute după reintorcerea lor în o casă nelocuită de multu. În ora amurgului însă ei se duseră ărăși, cum erau îndatinați, în atelieru, și se aședară în apropierea unei ferestri, unde în rândul trecut Sudram în totă sera, ținându copila pe genunchi, în dezvoltarea spiritului micii ascultătoare, îi da nutrimentul din isvorul științei și alu fantasiei sale.

Or și unde se aflau ei, fiă în călătorie, fiă în patriă, acest obicei, de-a povesti, nu-l lăsară nief-odată...

„Tată, încep dânsa lin și rădîmându-și capul de umerii lui, cum făcea bucuros, — „eu aș vră să-mi fi sosită deja ziua născerei!“

Elu se spăria și privi înstrăinată cătră dânsa și apoi dize:

„Și pentru ce?... Ce voesci tu cu asta?“

„Aceste patru săptămâni de așteptare și de încordare imi par mai grele de suportat, decât totu timpul, cu toți anii lui lungi de până acum!“

„Copilă nebună!“ dize el suspinându... „Nu și-am spus eu ție, că icona ce-mi ceri să-ți desvălescă nu va fi senină. Și totuși stăruiesc și esci neastempărată.“

„Nu-i destul de esplicabil lucrul acesta, tată?“ continuă Margareta, „și nu poți tu prevedea, că eu doresc împărtășirea ta, cu atât mai mult, cu câtu știu, că ea trebuie să fiă foarte serioasă. Te incredințez, că de multe ori mi-se pare o nedreptate împrejurarea că eu nu știu chiar nimic despre mama mea...“

„Tu uiți, că eu am fost legat cu jurământ față de ea; eu am trebuit să-i promit hotărît, că nu-ți voi spune nimic de dânsa până la alu optsprezecelea an al vieții tale.“

„Știu, știu,“ îl intrerupse Marga-

reta mișcată, „dér totuși nu-i bine când o ființă care mōre leagă pe cea care rămâne cu astfel de promisiuni. Tu nu poți crede, tată, cum eu câte-odată, sub tăcerea ta siluită, am trebuit să suferu așa de multu. Astăzi chiar, când vecina noastră mă cercetă, întrebându-mă de mama, era să intru în pământ de rușine, că nu scim nimic despre dânsa.“

Fruntea artistului se întunecă; elu se sculă și încep a măsura odaia cu pași mari.

„Ărăși vechia curiositate, ărăși calumnia, ce mă urmăresce îndată ce pun piciorul în patriă!“ strigă elu vehement. „Margareto!“ dize în fine, pășindu-i înainte, „greu și-ar căde ție a întorče Germaniei spatele și a ne căuta o nouă patriă în luminosa țără din care venim?“

Ea așiderea se sculă și se alipi de dânsul răspundându: „Cum vei voi, tată. Unde ești tu e patria mea.“

Elu o fixă c'o neesprimabilă espresiune a privirilor, ăr dânsa căuta visătoare la elu, întrebându-se în sine, că ore vorbit'a ea curatul adevăr? sau dōră patria inimei ei nu e totu acolo, unde

e cel mai iubit alu ei? . . . . .

Paulu Sudram totă noptea nu s'a putut odihni. Cuvintele ușor exprimate ale Margaretei, „totuși nu-i bine, când o ființă care mōre leagă pe cea care rămâne cu astfel de promisiuni“, unite cu celelalte împărtășiri, i-au alungat somnul.

Fost'au pōte tōte o rătăcire, o greșelă necorigibilă din partea lui, precum și din a aceia, ce i-a cerut făgăduința. Elu nu se opri multu la întrebarea, decât dreptă ori nedreptă e o asemenea legătură. Deslegarea ei o va face acela, care ține în mână ultimul cuvânt al tuturor enigmelor și problemelor unei vecinici întrebătoare omenimi pe acest pământ, omenime, care nief-odată nu va ajunge să primescă un răspuns îndesulitor. Elu merse mai departe, în precumpăniile lui, la consecința deja întemplată.

Fidelu promisiunii lui și păstrându tăcere până acum de câte-va săptămâni, sta înaintea momentului în care trebuia să vorbescă, dér ce să vorbescă? Numai fapte să relateze, fapte impuse de dato-



de unitatea literară a tuturor Slavilor și despre introducerea unei scrieri generale. Rusia n'are nimica cu congresul. Într'unu timp, când Slavii sunt amenințați de pangermanism, când Germania apasă pe Poloni și urdește încă și alte planuri în contra Poloniei, nu le șede bine Polonilor, că din ură către Ruși își negă originea lor slavă și solidaritatea cu frații de același sânge. Înainte de asta cu 400 de ani în Cracovia au apărut cele dintâi cărți bisericesti cu caractere cirile și de aceea e de dorit, ca congresul slav să se țină în Cracovia, încheiă corespondentul din Odessa alți numitei foi.

Contele Bismarck în Paris.

Scirea, că contele Herbert Bismarck va merge din Londra la Paris, s'a împlinit. Afaacerea a produsă senzația pretutindeni. Ziarul „Daily Chronicle” aduce în legătură petrecerea contelui Bismarck în Paris c'o scriere voluntă a principelui Bismarck, care se va împărți într' amicii din afară ai lui Bismarck. Contele Bismarck a primit în Paris numeroase vizite de țiarști. Unuia dintr' aceștia i-a dîșu contele, că a venit în Paris numai ca să'și petreacă. „Nu sunt mai multă persoană politică”, dîșe contele, „și se pôte, că retragerea din viața publică e tocmai așa desăvîșită, ca și a tatălui meu, care are dreptul a odihni, deși odihna lui îi cade foarte greu. Ne-am plecat dinaintea voinței împăratului, care a crezut, că e în interesul imperiului acesta...” Contele Bismarck și-a lăsat cartea de vizită la d-aul Houx, care în săptămâna trecută a fost în Friedrichsruhe. Faptul acesta se crede ca o confirmare a celor dîșe de principele Bismarck d-lui Houx în Friedrichsruhe.

Noul plan militar german.

„Freisinnige Zeitung” face socotela, că decă s'ar executa deplin noul plan militar german, contingentul anual ar fi de 353,000 omeni în loc de 176,000 ca până acum, efectivul de pace ar fi de 1.032,000 și efectivul de război de 6½ milioane omeni, prin urmare ¼ din populația țării. Cheltuielile ordinare ar fi de 970 milioane, și 80 milioane interese, ceea ce deorece acum se plătesc 567 milioane dări indirecte, ar fi necesar a se urca încă cu atâta dările pentru a se put' întâmpina acele cheltuieli; afară de aceea cheltuielile extraordinare s'ar urca la 2 miliarde. Un astfel de plan va fi cu neputință să se execute, căci ar fi ruina Germaniei, fără a face război. Și pentru a scăpa de această ruină, la urma urmelor totu la război va fi împinsă.

SCRILE DILEI.

Consistoriul din Sibiu împărtașește, că la preparandia de stat din Cristurului s'ecuesc se voru ține esamenele de calificare din limba maghiară pentru învățătorii la 26 și 27 Iunie n. a. c. În înțelesul art. de lege XVIII din 1879 §. 3 învățătorii, cari au intrat în funcțiune dela anul 1872, precum și aceia, cari și-au procurat testimoniu de calificare într' anii 1872—1881 sunt dator a se provede cu diplomă și din limba maghiară, căci altcum nu mai potu funcționa ca învățătorii. Consistoriul provocă pe toți acei învățătorii aplicați în funcțiune cu anul 1872 începîndu, cari până acuma încă nu s'a provedut cu diplomă din limba maghiară, ca să se supună esamenului de calificare înaintea comisiei instituite la preparandia de stat din Cristurului s'ecuesc pe termenul de 26 și 27 Iunie n. c. Declarațiunile despre intențiunea de se supune acestui esamen sunt de a se face la inspectorul școlii de școlă al comitatului Sibiu până la 15 Iunie a. c. st. n., ca pe baza aceluor să pôte lua ulterioarele măsuri cuviincioase în această afacere.

Comunitatea de avere a fostului regiment de graniță dela Caransebeș a ținut în 5/17 Mai adunarea generală ordinară de primăveră, în care s'au aprobat socotelile anului trecut și s'a datu absolutoriu comitetului administrativ. Totu deodată s'a constatat, că față de preliminaru s'au făcutu economii în sumă de 17.399 fl. 77 cr., ță starea casei cu finele anului 1889 a fost 155,977 fl. 34 cr. Cu această ocaziune, dîșe „Folia Diecesană”, reprezentanții comunității de avere au datu de nou cea mai bună dovadă, că și cunosc adevăratele lor interese și că sunt însufleții pentru înaintarea instituțiunii. Ei au ținut strinsu la oaltă în toate chestiunile vitale, ceea ce le servește spre laudă și încurajare.

Scire personală. D-lă Nicolau F. Negruțiu, stimabilul nostru confrate din Gherla, după cum cetim în foia sa, „Amicul Familiei”, va pleca în 4 Iunie n. c. pe timp mai îndelungat la băile dela Gleichenberg pentru a'și căuta sănătatea. — Dorim confratelui nostru, ca să se re'ntorcă deplin însănătoșat!

Un nou pamflet al lui Brociner. Famosul autor al piesei: „Nunta din Văleni”, Marcu Brociner, precum spune „Revista Politică”, a edat o colecțiune de novele: „Din tragi-comedia vieții”, în care descrie starea socială din România, după maniera sa cu color forte

urite. Aceste descrieri ale espulsatului află în străinătate mulți cetitori și produsu o opinie falsă despre viața socială și politică din România.

Până și streinii se voru convinge de mășevia Jidovului Brociner.

Fișpan al Brașovului și comite s'asesc, precum află din Brașov „Bud. Hirl.”, a fost numit, și de M. Sa întărit, deputatul sas Michael Maurer. Alegătorii cercului electoral Herman, al cărui scaun de deputat în dietă devine vacant prin numirea lui Maurer ca fișpan, au de gând să alégă deputat pe ministrul Bethlen. „Kolozsvár” dîșe, că deocamdată Maurer nu va fi numit și comite s'asesc.

Regulamentu pentru vânzarea tutunului a lucrat și tipăritu ministrul de finanțe. Traficanții de tutun (tăbac) au se'și procure acestu regulamentu dela direcțiunile financiare, trimițîndu 15 cr., prețulu regulamentului.

În contra reformei administrative va adresa comitatul Cojocnei, ca și comitatele Cianad și Ciongrad, o representațiune către camera deputaților în contra plănuitei reforme a administrației, în contra numirii funcționarilor și pentru apărarea autonomiei comitatense. Camera însă e rugată a nu rezolva petiția acesta a comitatului Cojocna înainte de a se exprima în această direcțiune alegătorii prin alegeri.

Concertele de Joi ale capelei orașenești în grădina dela „Pomul verde” voru începe, în casă când timpul ar fi favorabil, cu ziua de Joi 5 Iunie, cându se va da cea dintâi serată de Joi.

Armamentul fortificațiilor României. „Timpul” spune, că a sosit din străinătate o mare parte din armamentul pentru fortificații, ce a fost comandat acum trei luni.

Candidați de advocați români se caută în Timișoara, unde mai mulți advocați i-ar primi. Redacțiunea „Luminătorului” dă informațiun.

Procesul Tomici. Procesul lui Tomici, carele a omorît pe adversarul său politic Dimitrievic, s'a pertractat dîșe treute și la tablă. Tabla a respinsu sentința și a ordonat o nouă pertractare, deorece în unele chestiuni nu s'a făcutu destulă lumină.

Un foc în esopțiunea industrială din Viena a izbucnit în despărțimîntul industriei de zahăr, de unde flăcările au cuprinsu coperișul. Panica era mare, proprietarii de cai erau gata a da drumul animalelor și numai energiei pompierilor și publicului adunat se pôte mulțami, că focul a fost localizat. Paguba se urcă la 5000.

Reuniunea femeilor române din Arad și provinciă își va ține adunarea sa generală anuală în 31 Mai st. v. (12 Iunie st. n.) 1890, înainte de ameză la 10 ore în sala cea mare a seminarului diecesan la care d-nele membre și d-nii membri sunt rugați a participa în număr câtu mai mare.

Advocat nou român. D-lă Dr. Corneliu Nicdră s'a decis a'și începe practica advocațială în Timișoara.

Numire. Mihailă Cîncă, paroch în Jidan, fu numit administratoru protopopesc la Mădăraș.

Invitare. Școlile române din Făgăraș își voru serba maiatul Sămbătă în 7 Iunie st. n. 1890 la „Mora de hârtie.” S'era petrecere închisă. Prețulu: de familie 1 fl. 20 cr., ță de persoană 60 cr. Venitul este destinat în favorul am-

belor școlle. Ofertele marinimose se primesc cu mulțamită și se voru oita publice. Făgăraș, în 30 Mai 1890. Învețătorii.

Nenorocire. Un infanterist dela reg. 51 de inf. din Clușiu, aflându-se în dîșele trecute la locul de dare la semn, mînu atăt de neprecăut pușca, încăt se descărcă și glonțulu îl lovi de mörte.

Sinucidere. În Bistrița s'a împușcat suboficerul contabil dela reg. 63 de inf. Causa se dîșe c'a fost o bolă incurabilă, de care suferia.

TELEGAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul de coresp. biroului din Pesta.)

Lemberg, 3 Iunie. După cum împărtașesc dîșele polone, guvernul a declarat, că nu permite a se ține congresul slav în Praga ori în Lemberg.

Paris, 3 Iunie Grațierea prîntului de Orleans e apropiată.

Belgrad, 3 Iunie. Sciri din Sofia anunță măceluri sîngerose de creștini pe Câmpulu Mierlei (Kossova); se dîșe că 40 de creștini au fost omorîți; sute de familii fugu în orașe.

LOGODNĂ. D-lă Dr. Alexandru Popa și D-șora Malvina Worlăczek, logodiți. Viena—Speising, 2/14 Mai 1890.

DIVERSE.

Osămintele Papei Inocențiu III-lea are de gând să le transporteze Leo XII din Perugia în biserica din Lateran în Roma. Guvernul italian însă nu vr' să permită procesiunea, fiindcă, dîșe el, ar fi espusă la atacuri din pricina, că Inocențiu al III-lea a fost inauguratorul închisișunilor.

Cel mai gras om din Anglia. „Figaro” din Paris spune, că cel mai gras om din Anglia se numește Thomas Lumley, care nu cântăresce mai puțin decăt 201 kilograme. Lumley e înalt de 2 m. și 7 cm. E foarte bogat și fiindcă îi place să călătorească și-a făcutu un cupeu deosebit pentru tren, fiindcă nu încăpea pe ușa cupeelor obișnuite. Cupeulu apoi se lęgă de celelalte când vrea să plece unde va.

Cursul la bursa de Viena

din 2 Iunie st. n. 1890.

Renta de aur 4%	103.50
Renta de hârtie 5%	99.85
Imprumutul căilor ferate ungare	
aur	116.20
dte argintă	96.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	113.50
Bonuri rurale ungare	89.10
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinț unguresc	—
Imprumutul cu premiul unguresc	137.50
Losurile pentru regularea Tisei și Sgheidului	126.75
Renta de hârtie austriacă	89.—
Renta de argintă austriacă	89.80
Renta de aur austriacă	109.25
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile băncii austro-ungare	967.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	344.75
Acțiunile băncii de credit austr.	305.75
Galbeni împărătesci	5.56
Napoleon-d'ori	9.31½
Mărci 100 imp. germane	57.32½
Londra 10 Livres sterlinge	116.65

Cursul pieței Brașov

din 3 Iunie st. n. 1890.

Bancnote românesce Camp.	9.26	Vend.	9.29
Argintă românesc	9.21	„	9.25
Napoleon-d'ori	9.28	„	9.31
Lire turcesce	10.75	„	10.62
Imperial	9.55	„	9.60
Galbeni	5.45	„	5.55
Scris. fonc. „Albina” 6%	—	„	—
„ „ „ 5%	—	„	—
Ruble rusesce	—	„	—
Mărci germane	—	„	—
Discontul 6—8%	—	„	—

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

rința lui, ori să mai adaugă și altceva din faptele ce-au premersu, din care însă unele nu avu nici o legătură cu pretenșiunile împărtașirilor?..

O sorisore, pe care Sudram o primi în decursul dîșei următoare dintr'un oraș de provinciă din apropiere, îl aduse într'o emoțiune de mare însemnătate, pe care deși se sili a și-o ascunde, totuși nu-i succese.

Margareta era îndatinată, în asemenea casuri, a nu-i adresa nici o întrebare. Ea îl vedea pe tatăl ei îngrijat și părtașu unei dureri, ca și care nu mai observase la el. El însă nu-i dădu oasiă la observări, pentru că îndată după prîndu, într'o noroasă dî de Octomvre, făcu o preumblare, fără să mai cheme și pe Margareta, ca până acuma. Abia pe înserate se întorșe acasă. El părea foarte obosit, însă espresiunea feții i era liniștită, și o rezoluțiune firmă i-se vedea imprimată pe trăsurile lui.

„Margareto”, dîșe el, aflînd'o la îndatinatu-i locu, — „îți mai aduci tu aminte de dorințele tale de eră s'ără?”

Ea privi întrebătoru spre el când

s'firși vorba cu: „Îți stă în voiă de a ține împlini dorința?”

Margareta pricepu de ce e vorba și o cuprinse un tremur din crescut până în tălpi, așa încăt trebu să ședă.

Sudram luă loc lângă dîșe și o strînse cu iubire la peptul său.

„Greta mea, totul al meu!” răsună aproape ca un suspin de pe buzele sale, — apoi tăcu.

Ei stătură lipiți de-oaltă, ca și când i-ar ține o putere nevedută, ce-i opria a se despărți. El în calmea avîntului, ea într'o presimțire a unei schimbări apropiate în destinul ambilor. Așa stătură în nemișcare minute întregi.

Cine i-ar fi vedutu așa: pe înalta și robusta statură bărbătească cu întunecatu-i cap și cu cea mai adîncă privire, și lângă el pe blonda, subțirică și mlădișă fetiță, acela de sigur i-ar fi asemănatu cu stejarul, pe lângă care se înfășură vițele de efia. Fără de nici o vorbă își rădîmase ea capulu de umărul lui, în pozițiunea, în care asculta ea istorioarele, ce i-a încântat copilaria.

(Va urma.)



# „ANKER“

Societate de asigurare pe viață și rente în Viena.  
Starea asigurărilor la 31 Decembrie 1889.

Sociurile de asigurări.	Asigurări făcute în anul 1889.					Starea la 31 Decembrie 1889.				
	Contracte	Capitală		Rentă		Contracte	Capitală		Rentă	
		fl.	cr.	fl.	cr.		fl.	cr.	fl.	cr.
<b>I. Asigurări cu premii fixe:</b>										
Asigurări de capitaluri pe casă de mărte . . . . .	1437	4,384,997	50	—	—	14,310	39,413,214	86	—	—
Asigurări cu plata îndoită a capitalului . . . . .	43	164,400	—	—	—	50	188,900	—	—	—
Contra asigurări . . . . .	3044	5,186,131	75	—	—	21,311	42,301,713	36	—	—
Asigurări de copii pe timp hotărât*) . . . . .	546	777,298	—	—	—	3,717	5,658,992	36	—	—
Asigurări de capitaluri pe casă de viață . . . . .	3874	10,682,666	15	—	—	26,529	74,275,632	43	—	—
Asigurări de rente și rente de supraviețuire: . . . . .										
a) nemijlocite . . . . .	12	—	—	3,357	50	122	—	—	48,949	08
b) amânate . . . . .	1	—	—	800	—	15	—	—	6,167	07
	8957	21,195,493	40	4,157	50	66,054	161,838,452	65	55,116	15
<b>II. Asociațiuni mutuale de supraviețuire.</b>										
a) în bilete de bancă (Bank- Valuta) . . . . .	10	9,440	—	—	—	9,022	11,196,327	10	—	—
b) în Valuta efectivă (Monetă sunător) . . . . .	—	—	—	—	—	4,720	11,072,675	17	—	—
	10	9,440	—	—	—	13,742	22,269,002	27	—	—
La olaltă . . . . .	8967	21,204,933	40	4,157	50	79,796	184,107,454	92	55,116	15

Brașov, în Mai 1890.

**Karl Ludvig,**  
inspector.

Agentura principală:  
**Thomas Schäser, & Galz.**

\*) la cari, întâmplându-se o încetare mai timpurie decât s'a ficsat a plăților anuale convenite, din cauză că ar muri asiguratorul (tatăl de pildă) totuși copilul asigurat capătă suma asigurată la timpul hotărât, precum și vice-versa când ar muri copilul înainte de terminul ficsat, capătă înapoi asiguratorul întreaga sumă plătită societății, cu dobinda și cu dobindă dela dobindă.

Rugăm pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acum.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și poșta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-lor abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru completarea colecțiilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuință.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

FUNDATĂ ÎN 1888.

## TIPOGRAFIA

FUNDATĂ ÎN 1888.

# A. MUREȘIANU

BRAȘOV, PIAȚA MARE No. 22.

Acestă stabilimentă este provădută cu cele mai nouă mijloce tehnice și asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne, este pusă în pozițiune de a putea executa ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE  
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE  
PENTRU TÔTE SPECILE DE SERVICIURI.

TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,  
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.



Redacțiunea, Administrațiunea și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22  
Borisori nefrancați nu se re-  
tornesc. Manuscrisurile nu se re-  
tornesc!

Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primește în Viena  
Rudolf Mosse, Hirschfeld & Vogel  
(380 Anna), Hirschfeld, Alois  
Bernard, H. Drees, A. Poppel, J. Dan-  
enberg; în Budapesta: A. Y. Gold-  
berger, Anton Meissl, Eckstein Barwal;  
în Frankfurt: A. L. Daus; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: oseria  
gazmondă pe o coloană 8 cr.  
și 90 cr. timpuriu pentru o pu-  
blicitate. Publicările mai dese  
după tariful și înveștia.  
Reclame pe pagina III-a o  
scrie 10 cr. v. a. s. și 10 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU III.

„Gazeta” are în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Ună exemplară 5 cr. v. a. s. și  
10 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 115.

Brașov, Joi 24 Maiu (5 Iunie)

1890.

Brașov, 23 Maiu st. v.

Patrioții noștri privilegiați și-au mâncat omenia, ca Țiganul biserica.

Odinori, când națiunile și statele europene priveau întrînșii numai nise sincere luptători pentru libertate și constituționalism, ei erau întâmpinați cu căldură pretutindeni și emigranții unguri au să mulțumescă succesele lor în străinătate numai acestei împrejurări.

În cei douăzeci și mai bine de ani însă, de când acești patrioți unguri au ajuns a conduce ei înșiși destinele statului ungar, și de când și lumea din afară i-a vădit la lucru, a dispărut ca o ceta mândra aureolă, ce încunajura, și multă laudatul liberalism unguresc s'a deochiată cumplit.

Acum nici chiar Prusienii, cumetri aliați ai monarhiei noastre, cărora bărbații de stat unguri, ca Andrassy, Tisza ș. a. le-au adus cele mai mari servicii, nu mai sunt încântați de patrioții privilegiați unguri și au dovedit o tocmai în zilele aceste într'un mod destul de bătător la ochi.

„Reuniunea scriitorilor și artiștilor unguri” a hotărât ca în vora anului curent să facă o excursiune la Berlin. Arangiatorii făcure mare reclamă, anunțară planul lor reuniunii maghiare din Berlin și scriseră literatului berlinez Paul Lindau, că „vin Ungurii”. Ei s'au așteptat fără îndoială, că la vestea acesta întreg Berlinul se va ridica în picioare și va primi, va conduce și va sărbători cu deosebită pompă pe literații și artiștii unguri ca pe nise frați și aliați ai națiunii germane.

Dér s'au înșelat.

Berlinesii nu numai că n'au arătat nici un semn de bucurie și însuflețire, ci foi de frunte ca

„Kreuzzeitung” și „Volkszeitung” și-au ridicat vocea chiar în contra unei primiri festive a turiștilor unguri.

Intr'un articol fulminant diarul conservator „Kreuzzeitung” dice, că o primire festivă oficială a turiștilor unguri nu se pte uni cu demnitatea poporului german, de ce prin acesta Berlinii ar aproba numai măsurile tiranice, ce s'au luat în Ungaria în contra limbei germane.

Nu mai puțin înflăcărat scrie foia democratică din Berlin, „Volkszeitung”, dicend între altele, că poporațiunea Berlinului nu se va înjosi de a saluta în mod festiv pe reprezentanții unui popor, care, pe lângă despotismul Țarului, este cel mai aprig prigonitor și asupritor al culterei germane.

Articuliile vehemenți ai acestor foi au făcut multă senzație în Berlin și în Peșta și au provocat o discușiune a raporturilor internaționale între Germani și Maghiari.

Foile unguresci, vedend reaua impresiune, ce a făcut o în Berlin, reclama arangiatorilor escursiune plănuită, s'au grăbit de a da scriitorilor și artiștilor unguri sfatul, ca să renunțe la escursiune, seu să mērgă la Berlin numai ca persoane private, fără de a mai face alaiu în numele „națiunii”, căci pot fi espuși la mari neplăceri.

Intr'aceea unele foi guvernamentale din Berlin, conduse de considerațiuni de oportunitate, s'au încercat de a mulcomi opinia publică, dicend, cu diplomația prusescă, că certele naționalităților din Ungaria nu-i privesc pe Germani, ci ei vor primi pe turiștii unguri amicabile, ca pe nise cetățeni ai unei monarhii aliate.

Ba una din aceste foi „Börsencourier”, vrend a mai potoli discusiunea înfocată, merge până a se încerca să escuse încâtva zelul de maghiarisare, ce se manifestă în Ungaria, dicend că și alte state păcătuiesc în această privință vrend să se reformeze pe basă națională; dér că acesta nu pte împedea pe locuitorii Berlinului de a primi pe oșpeți în mod amicabile.

Ru serviciu a făcut „Börsencourier” patrioților unguri dela putere, căci vrend să i apere, i-a cufundat și mai mult, recunoscend, că în adevăr nedreptesc naționalitățile nemaghiare și vor să le maghiarizeze.

Discusiunea acesta, ce s'a încins în presa germană, este fatală pentru Ungurii dela putere și constatările, ce s'au făcut în urma ei în fața opiniei publice europene, îi lovesc mai grav, decât decât ar fi perdat o bătălie.

Înzadar ne spune acum biroul telegrafic unguresc, că articolul din „Kreuzzeitung” ar fi produs în Germania numai indignațiune, înzadar gazetarii evrei dela „Pester Lloyd” își dau silința a convinge lumea, că Germanii din Ungaria n'au nici o plângere și că și Sașii ardeleni, cari se tot tânguesc, acuma nu mai au nici o durere, ér deputații lor merg cu guvernul, — ceea ce însă organul național săsesc din Sibiu o negă; înzadar sunt toate, căci ceea ce s'a făcut nu se mai pte desface. S'a constatat în fața Europei, că Ungurii dela putere asupresc poporele din statul ungar, unde pe lângă Germani se mai află și alte popore și că de aceea nu merită a fi întâmpinați cu simpatia nici de către poporul german, aliatul

cel mai apropiat al monarhiei austro-ungare.

Bine ar fi decât patrioții privilegiați unguri ar trage de aici mai multă învățătură, decât a nu merge la Berlin, seu a merge fără kalpak și pinten; bine ar fi decât s'ar gândi, că sunt o națiune mică fără legătură de sânge și de cultură și că numai prin bunul nume și prin dreptate se pot susține pentru durată!

## DIN AFARĂ.

Nihilisții din Paris, Franța și Rusia.

Gvernul rusesc a luat cu multă satisfacție la cunoscința atitudine guvernului frances în afacerea cu nihilisții prinși în Paris. Împrejurarea acesta dă prilej pressei streine a deduce o apropiere și mai vedită între Franța și Rusia, cu atât mai vrtos, că guvernului german nu i-a succes până acum a converti pe nici una dintre cele două mari puteri pentru tripla alianță. În zilele trecute se lășe vestea, că guvernul rusesc și-a esprimat recunoscința și mulțamita sa față cu guvernul frances chiar și pe cale oficiosă, lucru despre care se susține, că în Paris nu s'ar sci nimic. Unele diare, cărora apropierea dintre Franța și Rusia nu le convine, susțin că ministrul Constans nici n'ar primi mulțamitele guvernului rusesc, fiindcă el n'a făcut pașii necesari de dragul Rusiei, ci în interesul siguranței și liniștei interne a Franței.

De altă parte se susține, că guvernul frances nu va estrada Rusiei pe Rușii nihilisți, cum o pretindă acesta câte-va foi rusesc ultraiste. Chiar și până acuma a pus pe mulți dintre ei în libertate, și procesul ce se va intenta unora, se va face sub titlul că s'au aflat la ei materii explosive, ér în casă de condamnare, ei vor fi pedepsiți cu isgonire peste graniță, ér nu estrada Rusiei.

După o telegramă mai nouă din Genf, se dice că studenții nihilisți plăniseră un atentat în contra vieții Țaru-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(9)

### Paul Sudram.

Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de Julia.

El începu:

„Ceea ce m'a determinat, să fac astăzi împărțirile, ce era să ți-le fac numai la a optsprezecea ta onomastică, sunt lucrurile, care tu le vei auzi în decursul povestirei mele. Forța împrejurărilor, ori să dicem mai bine, dispozițiunea dumnezească, mă silesc și-mi impune s'o facă acesta.

„Tu adese ori m'ai întrebat despre mamă-ta, Margareta, și ți era așa și ție ca și mie un lucru dureros și greu, că nu ți-am povestit mai multe despre dēnsa, decât că a suferit mult, a murit tineră, și că cel puțin esteriorul tēu este imaginea viă a ei.

„După această neperfectă schiță pot lăsa se urmeze întregul tablou al vieții ei, deși propria-mi dorință e de a mă esprima cât se pte de scurt. Eu ți-am numit deja micul oraș de provincie, în care mamă-ta și eu ne-am născut. Părinții noștri erau amployați superiori și amici vechi, și ei se bucurau, că

asemeni sentimente de amicitie se deșteptă și în copiii lor. Noi puțin ani am fost despărțiți de oaltă și fiindcă ea își perduse mama de timpuriu și noi amēndoi nu aveam alți frați, se înțelege de sine, că eram avisați unul la altul. Noi aveam împreună ore de instrucțiune, și în timpul liber eram nedespărțiți. Nu'mi aduc aminte să ne fi certat vreodată, pentru-că eu aveam un simțământ înăscut de datorință cavalerescă, și dam totdeauna dreptul micei mele companione de joc, ceea ce firesc, că pentru desvoltarea caracterului ei era un lucru nefavorabil. Așa, fără de a sci eu, îi însuși copilei egoismul și capriul, cari ajutară la punerea fundamentului nenorocirei ei și a mele.

„Părinții noștri nu observă acesta, ci diceau numai, că eu cu îngăduirea mea învăț la deprinderi rele pe Margareta, însă eu totdeauna uitam avertismentele lor înțelepte, și cedam pururea micei copile.

„Eu, care încă de copil aveam o deosebită aplicare către sentimentul de dreptate, simțiam adese spiritul aspru de domnire a micei mele tirane.

„Cu toate astea ea își făcea impresia

unei ființe atât de fermecătoare, ea scia așa de blând și dulce a se lingși, încât pe sălbaticul băiat totdeauna îl supunea. Ajunserăm până acolo, încât eu eram singurul, care o înțelegeam pe deplin și corect și cu toate deprinderile ei mi-se impunea. Natura ei era o amestecătură caracteristică de bunătate și de caprii. Eu singur îi cunosceam părțile ei cele bune, precum, la totă întâmplarea, și cele mai slabe. Eu sciam, ce caldă era inima ei și cât era de încreștată în cine iubia, ér eu eram mândru, că în iubirea mea posedam cheia acestei rare amestecături de caracter.

„Deși talentul meu de sculptor, ce se desvoltase încă de timpuriu, imi da pe lângă regulatele ore de școlă, ocupațiuni destule, totuși Margareta imi da cu o perseveranță neobosită mii de ocupațiuni și impacieta copilă nu se simțea nici-când ostenită în a-mi servi ore întregi în deosebitele stadii și poziții de model. Frumosa și plăcuta ei față reapare dec în toate studiile mele din junețe și deși schimbată și aplicată în deosebite forme, ea totuși străbate ca un fir roșu prin toate operele mele.

Era caracteristic, că tocmai cu o astfel de ocași, când amabilitatea Margaretei cu deosebire ajungea la valoare, întâiași-dată am fost impacient și respingător față de dēnsa. Ea avea adese totdeauna o atragere către pasiunea de a se împodobi cu tot felul de ornamente fantastice, și voia ca și eu să o admir și să o reproduc întocmai. Eu însă eram totu ce nu era adevăr, și esageram acest simțământ, așa încât pretutindeni unde mi-se presenta îl urmăream hotărât. Așa și aici. Odată pentru totdeauna constatai o antipatie viă în potrivă la toate scenările teatrale, și am tras cruce peste toate, câte nu se uniau cu regulile stricte ale clasicității.

„Ceea ce o îndemna la înclinațiunile ei fantastice și aventuriose, era în timpul acesta o amicitie școlară cu fiica unui renumit teatralist. Părinții noștri nu se prea bucurau, că o față din asemenea casă este amica Margaretei.

„Cese ține de mine, eu mă simțiam ofensat personal de alegerea ei. Îndată ce-și câștigă o pretină, lucrul mi era nesuferibil, căci până acum eu eram unicul tovarăș al ei și împrejurarea, că amica sa era fiica unui teatralist,



lui și că în timpul din urmă au sosit în Paris mulțime de materii explozive, care pregătite fiindu au să fie introduse prin contrabandă în Rusia.

„Times“ și condamnarea lui Panița.

Vorbindu de condamnarea lui Panița și de Bulgaria, fôia engleză „Times“ dăce între altele, că decă li-ar fi succedut revoluționarilor a face atentatul, atunci în Bulgaria ar fi urmat o ruină națională ireparabilă și țera, probabil că după o mare vârsare de sânge s'ar fi prefăcut în provincia rusescă. Urmază deci, că Panița este vrednic de pedepșa dictată. Recomandarea grațierei se pôte dăce, că își are baza în împrejurarea, că acusatul era odinioară bun patriot și bun militar. Dér cu câtă mai înaltă îi era rangul și serviciile făcute, cu atâtă mai mare îi este și păcatul. De sigură acestea i-le va dăce Stambulov principelui Ferdinand, când acesta îl va întreba privitor la schimbarea pedepsei. Un stat, care este în poziția Bulgariei, este dator să dea o bună lecțiune lui Panița chiar în interesul susținerii sale. Cu tôte acestea e probabil, că principele Ferdinand se va înfiora de vârsare de sânge chiar și cu risicul de-a încuraja prin această revoluția...

Socialiștii din Germania și Bismarck.

O telegramă din Paris comunică convorbirea ce-a avut-o Judet, un Francesu, cu Liebnecht, mare protector al socialiştilor din Germania, care i-a luat în apărare față cu învinuirile, că socialişții ar voi revoluția. Socialiștii, dăce Liebnecht, ce-i drept, ar puté face o mișcare revoluționară, dér militia i-ar zdrobi. Succesul atâră dela propagandă. Vorbindu de Bismarck, Liebnecht i-a acusat pe agenții lui cu aceea, că au produs neliniște în țera, dér Bismarck, capul lor, este acum învins. El a voit să monopolizeze întrăga putere pentru el și pentru familia sa... Impăratul Wilhelm deja de 18 luni a voit să se scape de el și a călătorit atâta, numai ca să se scape de creaturile, cu cari l'a încunjurat Bismarck. Liebnecht a dăce, că unitatea Germaniei încă nu este îndeplinită, căci Germanii mai sunt și în Austria etc.

Socialiștii, continuă el, n'au voit să scie nimic despre Germania lui Bismarck, nici de militarismu nu vor să scie nimic. Germania nu pôte să fie solia păcii decâtă numai o' militiă ca a Elveției. După Liebnecht, Alsația și Lorena ar fi să se alăture Elveției, formând două cantone nouă, ér decă această e imposibil, atunci Alsațienii numai atunci vor fi liberi, când Francia și Germania vor fi două republici federale. Liebnecht dăce, că între Francesii și Germanii nu există ură, ci numai le-

găturile existente dintre Francia și Rusia opresce pe cea dintăiu a se apropia de Germania... Față cu Francia de câteva luni încôce pressa semioficiôsă nu mai e provocătoare, și partidele, cari trăiau în dușmăniă pe timpul lui Bismarck, ați căercă totuș posibilul să facă o împăcare. Impăratul Wilhelm e încă o mare enigmă, dér totuș în el se pôte afla sentimentul propriei onori. Mai înainte și el se gândia la războiu, dér când a văcut, că acesta e imposibil și că națiunea nu'l va urma pe calea această, și-a schimbat drumul. El a înțela lui obișnuită a creată cestiunea socialistă. Prin ordinațiunile sale el a făcut forțe multă, a făcut mari servicii ideilor socialiste. Decă va merge pe calea această, mare viitor îl așteptă.

## SCIRILE DILEI.

O nouă ordinațiune a lui Csaky. Ministrul de culte și instrucțiune a adresat comisiunilor administrative comitatense o ordinațiune, în care se dăce, că institutele acelea de învățământ, cari nu corăspund pe deplin tuturor condițiunilor recerute dela școlele de stat și comunale, își pierdă numai decâtă dreptul de publicitate și nu sunt îndreptățite a da testimonii valabile. Decă s'ar ivi casuri de acestea, atunci comitetul administrativ și consiliul comunal să facă numai decâtă arătare amănunțită. Ministrul a mai ordonat inspectorilor școlari să exercite cea mai strictă inspecțiă și să îngrijescă, că decă un astfel de institut n'are încă drept de publicitate, s'au perdut, să nu pôtă da mai multă testimonii valabile de stat.

\*\*\*

Afacerea Congruiei. Cetim în „Egyetértés“: Comisiunea în afacerea congruei va începe debaterile în 4 Iunie n. avându de basă lucrarea raportorului Boncz Ferencz. Proiectul raportorului designază opt isvóre pentru provederea parochilor rêu plătiți: 1) patronagiul, 2) credincioșii, 3) comunele, 4) averea bisericească, 5) subvențiunea statului, 6) fundațiunile existente, cari se vor face una și se vor administra la oaltă, 7) venitele parochiale și 8) venitele designate s'au cari se vor designa spre scopul acesta. Din venitele anuale, ce le vor aduce aceste isvóre, se va forma fondul congruei, care unindu-se într'una în visteria statului se va administra de un directoriu mixt de 11 membri sub președința primatului și a celui mai bătrân dintre metropoliți. Membrii directoriului ar fi: câte-un încredințat al ministeriului de culte și al ministeriului de interne, 3 delegați ai corpului episcopesc, 1 director al

fundațiunei comune, 3 preoți și 1 controlor.

\*\*\*

Esamenale de maturitate la gimnaziile de sub inspecțiunea ministerială din cercul de învățământ al Clușului, se vor face sub președința inspectorului suprem Dr. Erödi Bela: la gimnaziul gr. cat. din Năsăud în 6 Iunie; la cel rom. cat. din Alba-Iulia în 12, 13 și 14 Iunie; la gimnaziul gr. cat. din Blășiu în 16 și 17 Iunie. Comisarul ministerial la esamenale de maturitate din Blășiu și Năsăud va fi Dr. Abt Antal, profesor de universitate în Clușiu.

\*\*\*

Premii literare. Comitetul pentru participarea României la expoziția din Paris s'a întrunit la București pentru a decide modulă întrebunțării sumei de 65 mii lei, ce au rămas disponibile, în urma cheltuelilor ce s'au făcut pentru expoziția română la Paris. După ore-care discuții s'a admis, ca 3000 lei să fie dați pentru publicarea unei scrieri asupra expozițiunei române la Paris și 5000 lei, ca premiu pentru cea mai bună lucrare ce va apăre, în timp de 2 ani de aci înainte, asupra istoriei române contemporane dela 1821—1890. În ceea ce privește restul de 50,000 lei nu s'a putut lua nici o decisiune, de ore-ce au fost divergențe de opinii între membrii comitetului; unii au propus, ca această sumă să se dea Ateneului, pentru formarea unei biblioteci moderne, ér alții au susținut, ca suma să se întrebunțeze ca premii anuale pentru lucrări artistice și industriale.

\*\*\*

Societatea științifică literară „Archiva“ din Iași, încheiând al doilea an al existenței sale, a hotărît, că: 1) În s'era de Sâmbătă 26 Maiu v., va fi o ședință plenară, când se vor ceti mai multe lucrări importante. Ședința se va ține în cancelaria universității. 2) În ziua de Duminecă, 27 Maiu, va fi a doua ședință plenară, la care este invitată, pe lângă membrii societății, și tötă lumea iubitoare de cultură. Această ședință se va ține în sala cea mare a universității și se va deschide prin o dare de seamă despre starea societății, ce se va face de d-lă președinte Gr. Cobalcescu; apoi o dare de seamă despre lucrările societății de cătră d-lă secretar general Gr. C. Buțureanu și apoi se va da cuvântul d-lui Alex. Xenopol, care va vorbi despre „importanța principiului asociațiunei în dezvoltarea științifică și literară.“ 3) Tot în aceeași zi la orele 2 p. m. toți membrii societății se vor aduna în sala ședințelor societății, locualul universității, de unde vor pleca cu trăsuri și anume spre a cerceta monumentele istorice Cetățuia și Galata,

apoi tărâmul dela tunelul ce se sapă la Bordea, pentru calea ferată Iași-Vâslui.

\*\*\*

Birtulă lăutarilor români la Paris. După cum ne spune „L'Europe“ din Paris, lăutarii români, cari atât de mult au escelat în restaurațiunile dela expozițiunea din anul trecut la Paris, au deschis un birt pe bulevardul Montmartre Nr. 14, în care se produc cu cântările lor, atât de plăcute Parisienilor. Etă ce dăce numitulă diar: Mare noroc este pentru Parisienii prezența escelenților musicanți, cari compuseră acea orchestră atât de mult aplaudată a vestiilor lăutari români și rivalilor norocoși ai țiganilor maghiari, și cari se pot auzi pe bulevardul Montmartre 14. Ei au instalat un birt român de un aspect forțe reușit, care permite fără ostentă și fără cheltueli a face o călătorie prin țările Balcanice. Aci aflăm pe Dinicu, șeful dibaci al orchestrei, pe I. Crăciunescu distinsu cu primul premiu la expozițiunea universală, care cânta pe fluerul lui Panu (nailul) astfel, încâtă făcea de rușine pe regele Mydas și-l credea reventu pe acest pământ; Burlan, dela conservatorul de musică din București, compositor renumit, Florea Sache cimbalist și mulți alți instrumentiști ai acestei orchestre răpitore, cu care vom ave fericirea a-le reînvi cunoscința. — Claudine de Villers.

\*\*\*

Renunțare la moștenirea tronului. Cetim în „B. C.“ că deși archiducesa Maria Valeria se căsătorește cu un membru din o familie domnitoare, totuș ea după o hotărare preînaltă trebuie să renunțe la drepturile moștenirii tronului. Actulă s'erbătorește al renunțării archiducesei se va întâmpla în prezența Maiestății sale la 16 Iunie n. în Viena.

\*\*\*

Focul. Sâmbăta trecută a ars locuința birtășului și prăvăliașului Kulhavi din Gacmaier, în Blumena. Kulhavi se dusese'n piniță cu luminarea se soată petroleu. Acesta se aprinse, dela el și o bute cu spirt și astfel focul a luat dimensiuni p'etrușându în oda și de aci întindându-se asupra întregi case. Kolhavi suferi arsuri atât de grave, încâtă nu se crede că va scăpa.

Feriți-vă d' a umbla cu focul prin apropierea petroleului și spirtului.

## DIN DIETA BOEMĂ.

În 18 (30) Maiu au început în dieta boemă debaterile asupra proiectelor privitoare la esecutarea pactului de împăciuire între Cehii și Germanii boemi. În cercurile deputaților era mare febră, înaintea edificiului dietei se adu-

mi-se părea aproape ca și o crimă. Ea îmi declară pe față, că prevederile mele le află ridicule și monotone și că la tötă întâmplarea nu se va lăsa de pretina ei. Când înse observa, că prin asemenea expresiuni mă ofensază, atunci nu se odihnia până când nu mă împăca cu asigurări lingușitoare, și era în stare ca pentru un timp îndelungat să-mi părăsescă prietina până ce credea, că am uitat motivul vrăjbei. Astfel se apropiă timpul, în care întâia oră trebui să părăsescă casa părintescă, pentru ca în capitală această la măestrii renumiți să-mi cultivez arta mai departe.

„Despărțirea de ai mei îmi era un nimic în asemănare cu despărțirea de Margareta. Ea însăși nu-și puté reține durerea și-mi declară, că nu pôte trăi fără de mine. Și totuș ea trebuia să suportă această durere, ér reîntorcerea mea în timpul ferilor era totdeauna punctul strălucitor al prezentului. În decursul săptămânilor, în cari eram acasă, Margareta mi-se devota exclusiv mie; ea nu mai avea griji de rivala mea, cum mă îndatinasem a numi pe amica ei, și fiindcă Margareta abia o mai amintea

une-ori, le credu amicitia stinsă de tot. După-ce perfecțiunea mea așa dăcându era săvârșită și serviciul de arme mi-l am făcut, tata, la sfaturile profesorilor mei și la propriul meu îndemn, se hotărî a mă lăsa încă pe vre-o cățiva ani în Italia spre a mă perfecționa încă și mai mult. Prospectele de un viitor strălucit m'ar fi fericit pe deplin, de nu m'ar fi apăsâtă despărțirea de Margareta, dér în fine am ajuns eu însu'mi la convingerea, că această despărțire trecătoare e o necesitate și m'am pus hotărîri nestrămutate a tatălui meu, cum fă-care ar fi făcut în locul meu, decă ar fi mai avut și altă țintă și altă scop în viață, afară de acela de a se conforma înclinațiunilor inimii sale. Margareta însă era necumpetată, când era vorba de o îndelungată absență a mea.

„Dorința părinților mei era, ca încă înainte de plecarea mea să ne încredințăm. Noi încă de multă furăm destinați unul pentru altul, și cel puțin ce se atingea de mine, eu nici-odată, nici măcar cu un cuget, n'aș fi rănită posibilitatea unirei noastre.

„Decă n'aș fi fost eu cel ce eram, trebuia să-mi bată la ochi, cât de caracteristică era ființa Margaretei în ziua încredințării noastre. Dânsa nu se înveselia de loc, ochii ei înotau în lacrimi și mă ruga de repețite-ori să nu mă duc, ori decă merg s'o iau și pe ea cu mine. Ea mă duse cu vorbele ei până acolo, încâtă luai pe tatăl meu la o parte și-i dăcei, că n'ar fi ore mai bine, când n'ar concede acuma căsătoria, așa, ca să nu mai trebuiască să ne despărțim? Rugarea mea însă a refuzat-o cu cea mai mare hotărîre. Tata era deplin convins, că din studiul meu nici-odată nu se va alege nimica, decă m'au soția cu mine și când el, la stăruința mea trase la o parte și pe tatăl Margaretei ca să-i spună dorința mea, acesta împărțăși părerea lui și ne asigură, că nici-odată nu-și va da învoirea la o asemenea nebuniă, cum dăcea adese. „Amândoi sunt numai copii“, dăcea el, deși eu eram de douăzeci de ani. Dăcea, că și el a lucrat în contra legilor fundamentale, căsătorindu-se pre de timpuriu, „o nebuniă“, care nu vrea să o mai tacă. Nimic decă nu ajutasă

și noi trebui să ne despărțim. Cel din urmă lucru ce l'am făcut acasă fu bustul miresei mele, ce stă acum în odaia ta; el o înfățișază tocmai așa, cum o vădusem atunci ultima oră. Când o vădusem însă... dér trebuie să țin firulă vorbirei.

„În decursul primului meu an de petrecere în Italia m'î scria Margareta desu, amănunțit și regulat. În cele dintăiu scrisori se repetau expresiunile durerei pricinuite prin depărțarea mea și adesea primiam declarațiuni ca aceste: „Paul, eu mă tem fără de tine!“ și: „Așa m'e de îngrozitor fără de tine“. Când însă o întrebam despre cauza temerei sale, nu primiam nici un răspuns. Din scrisorile părinților mei nu auziam multe despre mireasa mea. Ei dăceau totdeauna, că eu, prin corespondința ei, află tot ceea ce doresc a ști... Numai din când în când observa mama, că Margareta trăese forțe retrasă, are puține conveniri etc... Odată îmi scrisă dânsa, că unica-i plăcere constă în cercetarea teatrului, pentru care încă de mică nutria o predilecțiune nemărginită. Pe mine mă frapă această declarațiă cu



naseră câteva sute de omeni. In loja streinilor în dietă erau dame din înalta aristocrația. O deputațiune cehă în massă, de vr'o 30 de reprezentanți de-ai comunelor, apărură înaintea edificiului dietei. Câțiva delegați dintre ei intrară în dietă, se duseră la Dr. Trojan și apoi la Dr. Rieger. Deputațiunea venise să 'n vite pe deputații cehi, ca să facă totu posibilul pentru a zădărnici pactul. Dr. Rieger declară, că elu va procede cum îi dictază mîntea sa; decă prin acesta s'ar pune în opoziția cu poporul său, atunci e gata a'și depune dup'aceea mandatul. Deputația se duse apoi la profesorul Tilscher. Acesta declară, că Cehii tineri voru face totu ce potu, ca să 'mpedece săvîrșirea pactului.

Deschidîndu-se ședința, se ceti unu mare număr de petițiuni. Până acum au sosit la dietă 2383 petițiuni în contra pactului. Se trecu la ordinea zilei, care începură cu proiectul pentru înființarea unei camere de comerț în partea ostică a Boemiei.

După ce vorbi Dr. Mattusch, pentru înființarea camerei, se ridică Cehul tineru Pacak, care atacă violentu punerea acestui proiectu, ca primu obiectu alu ordinei zilei. Proiectulu țintese a arunca năsipu în ochii populațiunei, ca să nu vadă proiectele pactului. Nimicu n'a rămas din promisiunile făcute poporului cehu decătu acestu proiectu, care dovedese la rîndu'i reua tractare de până acum a poporului cehu. (Mareșalulu țerii, președintele dietei, întrerupe pe vorbitoru, acesta continuă a vorbi, președintele îi dice ca să nu'lă întrerupă când vorbește dînsulu, Cehii tineri ridu și'i răspund: Na, na!)

Propunerea d'a se înființa camera comercială fu avisată, în contra voturilor Cehilor tineri, la comisiunea pactului. Urmă proiectulu pentru separarea consiliului școlar alu țerii.

Inainte d'a începe desbaterea, Dr. I. Gregr ceru din nou să se depună în cameră protocoalele conferinței ținute în Viena în cestiunea pactului, pentru ca deputații să'și potă aduna materialulu necesaru pentru judecarea proiectelor, care formeză unu întregu. Acestă propunere a făcut'o elu deja în prima ședința a dietei și până ađi nu s'a luat în tratare, ér înlăturarea ei e numai o dovadă de puterea volniciei presidiale. Chiar în comisia pactului, din care și dînsulu face parte, s'au ridicat totu mai multe voci pentru necesitatea d'a se cunósce protocoalele. E regretabilu, că se refuză protocoalele și că membrii conferințelor din Viena nu arată și argumentele acestei refuzări.

In acestu momentu se ridicară deputații Dr. Vazaty și Ed. Gregr și strigară arătînd spre Dr. Rieger: „Conducăto-

rulu națiunei ride la aceste vorbe. Rușine să'i fiă!“ (Mare mișcare.)

Dr. I. Gregr, continuîndu, dîse că aceste proiecte periclitéză organizarea regatului. (Dr. Rieger părăsesce sala.) Ministrulu de justiția Schönborn nu pucea a judeca sentimentele națiunei. Pactulu promovéză germanizarea, creînd unu teritoriu germanu separat și cerîndu altă calificația pentru funcționarii germani și alta pentru funcționarii cehi. Divizarea curiilor în curii naționale însemnéză egemonia germană. Guvernulu săvîrșese prin pactu unu act de volnicia. Să se amâne afacerea, până ce se va hotări asupra propunerii sale, privitoare la protocoalele conferinței din Viena.

Propunerea lui Gregr, pentru care au votat și cinci deputați de-ai Cehilor bătrâni, a fost respinsă. Urméză desbaterea asupra divisării consiliului școlar alu țerii.

Dr. Herold, ca reprezentant alu votului minorității, impută c'a apărutu poliția în dietă. A venit o deputația, care a fost aruncată afară de poliția. Nu potă folosi cauzei, când o deputațiune a poporului cehu e aruncată afară din dietă de către poliția. (Strigări între Cehii tineri: Scandalu! Rușine! Lucru ne mai auditu!) Intrîndu în cestiune, vorbitorulu dîce, că guvernulu nu și-a motivat din destul proiectele. Amîndou națiunile din Boemia sunt și partide politice. Una represintă principiulu dreptului istoricu alu Cehilor și cere recunóscearea lui în totă țera, der cere și recunóscearea dreptului Germanilor în totă țera. A doua represintă principiulu, că statulu numai atunci potă exista, decă se guvernéză nemșese. Nu e puțin lucru decă, când e vorba d'a se împăca aceste dou națiuni, d'a se înlătura contrarietatea politică dintre ele. Conferința din Viena nu s'a ocupat de înlăturarea contrarietăților, ci numai de reîntrarea Germanilor în dietă, numai de concesionu pentru Germani. Decă basa acțiunei în cestiunea pactului e greșită, pe baza acesta nu potă fi vorba de împăciuire. *Vremu ca naționalitatea noastră să fiă egală îndreptățită în țera, nu vrem să ajungem în poziția subordinată, ca Slavii din Ungaria, vremu ca poporul cehu să fiă unu reprezentant politicu în această țera.* După proiectele prezentate, în unele ținuturi și cercuri Cehii încetéză a fi unu popor politicu, pentru că acele ținuturi și cercuri au să fiă tractate ca curat germane. Invoielile din Viena sunt contrare egalei îndreptățiri, pentru că prin ele totu ce e cehu se isgonese din teritorulu germanu, pe când totu ce e germanu, sub pretextulu necesității statului, va pătrunde totu mai mult în teritorulu cehu. *Nu putem decă consimți să fimu degradați, să ni-se lege*

puterea, să fimu împedecați în progresu.

Pacea între elementele liberale numai pe baza principiilor egalei îndreptățiri se potă face, pe acestu tărîm ne găsiți totdeuna. Numai astfel nu se pot răpi drepturile poporului cehu și nu potă fi exploatată economicese țera. (In cursulu vorbirei lui, deputații germani părăsescu sala.)

Guvernatorulu contele Thun vorbi de silințele ce și-le-a datu guvernulu să împăce cele dou naționalități. Adevăratulu patriot e acela, care contribuă a ridica în țera o casă, în care să locuiască amîndoi frații, ér nu care îmboldese la luptă, care nu se sprijinesce numai pe dreptulu fisicu, ci care vrea să trăiască împreună cu fratele în aceeași casă. Acestă au voit'o cei cari au făcutu pactulu. Șovinismulu potă săpa mormîntulu celor cari 'lu propagă. Proiectele corîspundă cauzei celei drepte, naționalitatea forméză baza lor și prin urmare și a proiectului de divisare a consiliului școlar. Amîsuratú desvoltării naționale, fiă-care popor să nusiiască a'și îngriji de șole și în contra acestui principiu nici Cehii tineri n'au nimicu de obiectatú.

Prințul Windischgrätz vorbește pentru pactu. Elu cu colegii săi ilu voiescu pentru-că sunt de părere, că regretabila cîrtă ce există strică vađei și prosperării imperiului înăuntru și în afară, pentru-că decă voru mai dura stările acestea, voru păgubi interesele culturale și materiale ale țerii pentru-că aceste stări sunt anormale și nu potă ține pentru durată. Amu consimțitu cu pactulu pentru-că prin elu se ajunge nobila țintă: restabilirea păcii în țera.

Dr. Koldinsky, Cehu tineru, e în contra divisării consiliului școlar, pentru-că e o vătămă a egalei îndreptățiri, o înjosire a poporului cehu. Regretă, că despre încoronare și despre dreptulu de statú încă nici acuma nu potă fi vorba.

Dr. Plener spune, că reîntrarea Germanilor în dieta boemă e unu evenimentu politicu în istoria Austriei. Invoelile din Viena le-a făcutu cu puțință a reîntra cu onore în dietă. Conferința pentru pactu a fost conchemată în prima linia pentru a stabili condițiunile, în cari Germanii aveau să intre în dietă. Intrîndu în fondulu cestiunei, vorbitorulu dîce, că ađi nici unu funcționar germanu, care nu scie de ajunsu limba cehă, nu potă intra în serviciu publicu. Asta'i pentru poporul germanu o măsură apăsătoare și vătămătoare. Prin pactu se înlătură și acestu neajunsu. Sperămú, că guvernulu va avé puterea și autoritatea a face să se esecute pactulu. Ministrulu Schönborn a dîsu, că e vorba aci de bunulu nume alu Boemiei și alu raporturilor politice ale Austriei. Altă rezolvare a cestiunilor naționale nu e decătu cea prevăduță în pactu. De ce să nu încheie Cehii tineri pace cu Germanii pe această basă? (Cehii tineri: Nicu-o dată!) Cei cari nu voru stăru pentru stabilirea unei păcii desvoltări în țera, își voru câștiga merite pentru Boemia și Austria.

Se propuse închiderea discuției și se primi, alegîndu-se ca vorbitor general Ed. Gregr și Rieger.

Dr. Ed. Gregr dîse, că Germanii au motivu să fiă mulțamiți cu rezultatele conferințelor din Viena. Guvernatorulu a laudatú pe bărbaii moderați, cari au asistatú la conferințele lor. Sub acestu domni a înțelesu elu de siguru pe Rieger, Zeithammer și Mattusch. Vorbitorulu nu scie, decă guvernatorulu a vorbitú din convingere, der lauda din această gură dînsului nu i-ar face bucuria. Nu guvernatorulu are să dea o astfel de sentință, ci poporul are să judece, care e singurul competentu. Dovadă e, că Rieger, Zeithammer și Mattusch nu cutéză să apară în cercurile lor de alegere. Amenințarea guvernatorului, că noi ne săpăm mormîntulu, nu o luăm în seriosu. Se înșelă guvernatorulu, decă

atătú mai virtosu, cu câtú Margareta în scrisorile ei nu-mi amintia nimica despre plăcerile ei teatrale. Eu îi scrisiu de locú să mă informeze despre acesta și deși îndatinata-i scrisore corespundea la unele puncte din a mea, despre teatru nu-mi răspundea nimicu. Lucrulu acesta mă revoltă. Îi scrisiu de locú și încă în ton forte aspru, cum am înțeles din răspunsulu ei, din care se vedea, că scrisóra ei era scrisă între lacrimi. Ea se plîngea, că de dragulu meu trebuie să-și jeléscă tinerețea. De convenirile sociale a abđisú, și acum doră nu vréu s'o lipsescu și de plăcerea inocentă a teatrului? Ea nu-mi tainu până acum acesta din indemnulu ca să mă amăgescă, ci simplu, din motivulu acela, că scia bine, că pe mine mă supără scirea, că ea e însoțită de amica ei Amalia, și așa s'a temutú să nu-mi stîrnéscă mânia, căci scia deja, ce „prejudiții neîndreptățite“, nutrescu față de pretina ei. Tonulu, în care imi împărtăși Margareta scirea acesta, m'a adus la desperare.

„Eu scrisiu de locú tatălui ei, stăruindú să-i interdică societatea cu familia artistului. Î scrisiu și ei conjurân-

du-o să facă de hatirulu meu această jertfă. Tatálu ei imi răspunde moderatú și liniștitu propriu lui. Elu află, că în afacerea acesta pră aspru păsescu, că e greu, ba aproape imposibilu pentru elu, ca fără de cauză să rupă relațiunile cu o familiă stimată, care nu-i dase nici cea mai mică ansă la acesta. Ce privese cercetările teatrale ale Margaretei în societatea amicei ei, elu a luatú pași ca să le împedece și a promisú că se va îngriji, ca de aici în colo să înceteze de totú.

„Margareta imi răspunde silitú și ofensată; puteam ceti prin șire, că numai silită se acomodeză dorinței mele. Scrisorile ei de aici înainte erau mai scurte, mai neînțelese, ba chiar și din ale mele trebuie ca a espiratú multă indispozițiune. Eu sufieram așa de multú sub această instrăinare, încatú 'mi propuseu, ca îndată ce voiu termina unu lucru mai mare, la care mă angajasemú, să mă reîntorcú în patriă, deși cei doi aní, ce trebuia să-i petrecú în Italia, încă nu erau tocmai spre sfîrșitu.

(Va urma.)

crede, că guvernulu ne va nimici prin persecuțiuni. Guvernatorulu a fost soldatú, poté să zîngănescă sabia, asta nu ne spariă. Amu trăitú să vedemú și pe guvernatorulu Koller, Dumneđu să-lu odihnéscă! și nici de guvernatorulu de ađi nu ne vomú lăsa a fi terorisați. Săpându-ni se noué mormîntulu, se sapă și mormîntulu imperiului. Dinastia trebuie să se gândéscă, că poporul cehu nu cade în grópă, căci de elatérna existența imperiului. Dr. Gregr apostroféză apoi aspru pe Rieger. E de miratú, cum din liberalu și democratú a devenitú reacționarú. Dr. Rieger a dîsu, că puterea vine delapoporú, și acum nu vré să scie nimicu de poporú. Activitatea politică a lui Rieger e unu lanțu de greșeli politice. Fatală a fostú în 1862 eșirea Cehilor din parlamentu, fatală a fostú declarațiunea, fatală a fostú tactica sub Potocki și Hohenwart, și în tóte acestea a fostú mîna lui Rieger în jocu. Lozinca sa: „Să nu ne predămú“, a schimbat'o în: „Să adunămú fărmiturile“. Vorbitorulu provócă pe Rieger, să'și depună mandatulu. Pe marii proprietari îi întrébă, de ce acum se acață de „cuvîntulu de cavaleru“ după-ce n'au ținutú atâtea făgădueli către națiunea cehă. Acum marii proprietari strigă: „Să péră națiunea, numai „cuvîntulu de cavaleru“ să fiă ținutú!“ Intorcîndu-se către deputații cehi bătrâni, le dîse, să se gândéscă, ce malte făgădueli li-s'au făcutú Cehilor, care n'au fostú ținute. Pentru ce să se lege ei acum de promisiunea, d'a consimți cu invoelile. Pactulu e o stricăciune pentru poporul cehu, ba chiar peirea lui. Să nu se între în desbaterea specială.

Ședința s'amână p'a doua zi. Mai amintimú aci, că deputațiunea cehă în massă în fine totu s'a dus în dietă, der deputatul Braf, ginerile lui Rieger, a a provocat'o să mîrgă p'aci încolo. Întré furtunése contradicțeri se depărtă deputațiunea, dăscălindú și muștrîndú pe Rieger. Fu adusú unu comisarú de poliția, care îndemnă deputațiunea să părăsescă sala dietei.

**TELERGAMELE „GAZ. TRANS“.**  
(Serviciulu de coresp. biurului din Pesta.)

Praga, 4 Iunie. Dieta a rezolvatú legea supravegherii școlorú în a treia cetire, după care dieta s'a amânátú.

Berlinu, 4 Iunie. In cercurile dătătoare de măsură produce mirare faptulú, că în Ungaria se dă atenziune atacurilorú neospitale ale dijarului „Kreuzzeitung“, ce stau în contradicere cu raportulu celú bunú de alianță, pe când în Germania ele provócă dări din capú și consternațiune. — In partida liberală continuă frecările.

Sofia, 4 Iunie. Toți cei achitați în procesulu Panița, afară de Mateev, au fostú isgoniți din țera și duși la granița sêrbescă.

**Cursulu pieței Brașovú**  
din 4 Iunie st. n. 1890.

Banote românesce	Oump.	9.26	Vend.	9.29
Argintú românescú	-	9.20	"	9.24
Napoleon-d'ori	-	9.30	"	9.33
Lire turcesce	-	10.57	"	10.62
Imperial	-	9.55	"	9.60
Galbin	-	5.45	"	5.50
Seris. fono. „Albina“ 6%	"	—	"	—
" " " 5%	"	—	"	—
Ruble rusesce	-	133.50	"	135.—
Mărci germane	-	—	"	—
Discontulu 6-8%	pe anu.	—	"	—

**Cursulu la bursa de Viena**  
din 3 Iunie st. n. 1890.

Renta de aurú 4%	-	-	-	108.95
Renta de hârtia 5%	-	-	-	99.80
Imprumutulu căilor ferate ungare	-	-	-	-
aurú	-	-	-	116.30
dto argintú	-	-	-	96.20
Acțiunile băncii de creditú ungar.	-	-	-	344.25
Acțiunile băncii de creditú austr.	-	-	-	305.—
Galbin împărătescu	-	-	-	5.56
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.33
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	57.42 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	116.95

Editorú și redactorú responsabilú:  
Dr. Aurel Mureșianu.



# M

are Expozițiune de

# A

GRICULTURA și SILVICULTURA

# V

iena

14 Mai până 15 Octombrie

10 ore dimineața până 10 ore seara.

de ARTE și

INDUSTRIĂ

Fontaine lumineuse

Parc și Rotundă.

Sera luminată electrică.

Prețul intrării 40 cr. — Dumineca și în zile de sărbători 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

325,10-7

Sz. 99—1890 végrh.

### Arverési hirdetemény.

Alólirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. j. bíróságnak 5546—1886 sz. a. kelt végrehajtást rendelő és kiküldetést tartalmazó végzése folytán Popovits A. András javára Nagy Jozsef ellen 320 frt. tőke, járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 641 frt. 60 kr. becsült ingóságok u. m. zongora, harmonium, 8 gyalu pad ehez tartozó szerszámokkal valamint egy varó gép és házi butorok nyilvános árverés útján el fognak adatni.

Mely árverésnek a 1991—1890 sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Brassó belváros Vár-utca 258 sz. alatt leendő eszközlésére 1890-ik évi Junius hó 11-ik napjának délután 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni, a netalán elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jogaikat az említett t. c. 111. és 112. §-a alapján árverezés megkezdéséig érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108. §-a szerint fizetendő.

Kelt Brassóban 1890 év Május hó 27 napján.

**Borsos Zsigmond,**  
kir. bírósági végrehajtó.

344,1

Sz. 3288—1890 tkvi.

326,3-1

### Arverési hirdeteményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Brassó város árvaszékének 420—1890 sz. megkeresvénye folytán néhai Stinghe Radu, Maria és Stinghe János hagyatékához tartozó végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék területén lévő Brassó város területén fekvő a brassói 3063 sz. tjkvben A+3643 és 3644 hr. sz. ingatlanra és a brassói 9085 sz. tjkben A+3812 hr. sz. a. foglalt ingatlanra az árverést 1800 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1890 évi Iulius hó 10-ik napján délelőtt 9 órakor ezen tkvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1890 évi Aprilis hó 16-án.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Szám 273—1890 tkvi.

339,1—1

### Arverési hirdeteményi kivonat.

A Fogarasi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Chima Iuon végrehajtónak Kokan Marta és társ. végrehajtást szenvedő elleni 50 frt. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék a Fogarasi kir. járásbíró területén lévő Maudra községben fekvő a mundryai 569 sz. tjkvben foglalt

29	( hr. sz. inglatan	295 frt.	3454	hr. sz. ingatlan	22 frt.
30	" "	" "	4364	" "	15 f. 12 kr.
1027	" "	66 "	4973	" "	5 "
1470	" "	4 "	9285	" "	3 "
2201	" "	3 "	6990b/6	" "	18 "
2221	" "	8 "			

továbbá a mundryai 572 sz. tjkvben foglalt:

7226 ( hr. sz. ingatlan 7 frt.

7227 ( " " " 6 "

továbbá a 573 sz. tjkvben foglalt:

8651 | hr. sz. ingatlan 6 frt.

8652 | " " " 6 "

8663 | " " " 6 "

8664 | " " " 6 frtban

elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1890 évi Junius hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor Maudra község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi: LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1890 évi Februar hó 13-ik napján.

A fogarasi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

FUNDATĂ ÎN 1888.

TIPOGRAFIA

FUNDATĂ ÎN 1888.

A. MUREȘIANU

BRAȘOVŪ, PIAȚA MARE No. 22.

Acestă stabilimentă este provădută cu cele mai nouă mijlăce tehnice și asortatū cu totă felulă de caractere de litere din cele mai moderne, este pusă în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,

LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AURŪ, ARGINTŪ ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE

PENTRU TOTE SPECILE DE SERVICIURI.

—♦—

TARIFE COMERCIALE,

INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

—♦—

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,  
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ

DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTĂRI.

Comandele eventuale se primescū în biuroulă tipografiei, BrașovŪ, piața mare Nr. 22, etagiulă I, cătră stradă. Comandele din afară rugămă a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, BrașovŪ.